

在二十国集团领导人峰会工作午餐会上关于中国主办2016年峰会的发言

(2015年11月16日，安塔利亚)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事：

首先，我要祝贺埃尔多安总统，这次安塔利亚峰会取得圆满成功，对外释放了二十国集团为世界经济增长、为各国人民谋福祉的积极信号。

中国将于明年9月4日至5日在浙江省杭州市举行二十国集团领导人第十一次峰会。借此机会，我要感谢各国和国际组织对中方的支持。期待各位同事届时出席杭州峰会。

中国有句俗语，上有天堂，下有苏杭。意思是说，杭州和苏州风景如画，堪称人间天堂。杭州是历史文化名城，也是创新活力之城，相信2016年峰会将给大家呈现一种历史和现实交汇的独特韵味。

在前期间各方沟通中，中方深深感受到大家对明年峰会的期待。基于当前形势和各方期待，中方把2016年峰会的主题确定为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”，希望从4个重点领域推进明年峰会筹备工作。一是创新增长方式，重在推进改革创新，开辟和抓住新机遇，提升世界经济增长潜力。二是完善全球经济金融治理，增强新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，提高世界经济抗风险能力。三是促进国际贸易和投资，发挥其对增长的推动作用，构建开放型世界经济。四是推动包容、联动式发展，力求落实2030年可持续发展议程，消除贫困，实现共同发展。

我们提出上述主题和重点，主要出于3方面考虑。

(一)世界经济基本走出危机，但复苏高度脆弱，增长动力不足，主要经济体走势和政策更趋分化。我们迫切需要找到新的增长源，推动世界经济走向新一轮繁荣。

(二)近年来，全球经济治理改革进展不暢，国际经济贸易规则加速演变。今年联合国发展峰会、世界贸易组织第十届部长会、气候变化巴黎大会相继举行，对国际发展合作、多边贸易体制、应对气候变化全球行动作出新的规划。我们需要采取协调一致行动，引领国际经济合作发展方向。

(三)二十国集团面临从危机应对向长效治理机制的转变，议题从短期问题向深层次和长期性问题延

伸。二十国集团成员协调宏观经济政策和加强合作的必要性和难度同步增加。我们需要发扬伙伴关系精神，促使二十国集团顺利完成转变，巩固作为全球经济治理主要平台的地位。

各位同事！

二十国集团是每个成员的二十国集团。在杭州峰会筹备过程中，中方将始终保持开放、透明、包容姿态，同各成员加强沟通和协调，共同把二十国集团维护好、建设好、发展好。

明年9月，我将在西湖之畔欢迎各位。

谢谢大家！

(新华社土耳其安塔利亚11月16日电)

杭州峰会：世界的新期盼

本报赴土耳其特派记者 许立群 王云松 韩晓明

11月16日，为期两天的2015年二十国集团(G20)领导人峰会落下帷幕。2016年G20峰会将移师中国杭州。这将是首次由中国主办的G20峰会。

主办G20峰会对中国意义何在？明年G20峰会的主题如何确定，议程如何设置？杭州G20峰会如何承前启后、推陈出新，为全球经济治理提供妙药良方？一个个急切的问题，承载着人们对全球第二大经济体的信任与期待。

杭州峰会将留下历史印记

世界期待杭州G20峰会为全球经济治理注入新的活力和动力。

此前在北京举行的国际金融论坛上，澳大利亚前总理陆克文说：“G20虽不完美，但我们应该努力让现有的组织和机制发挥更好的作用。中国可以发挥其领导力。”

今年10月，加拿大前总理保罗·马丁在一次国际会议上指出，现在世界多边机构的状况并不乐观。他说：“我希望杭州峰会是真的国际合作重生的契机。”

西班牙埃利卡诺皇家研究所研究员奥特罗·伊格莱西亚斯在接受本报记者采访时表示：“很多国家都着眼于国内的问题，国与国之间没有太多协调。每一次G20峰会之后，都会在实现可持续增长和应对气候变化方面发布公报，但都没有太多的实际行动付诸实施。”因而，伊格莱西亚斯对于中国担任下一届G20峰会主办国颇感兴奋。他说：“鉴于中国的能力和抱负，我相信中国会尽力让G20峰会留下历史印记。”

加拿大多伦多大学G20研究项目联席主任约翰·科顿认为，“可以预见，G20杭州峰会将有力推动全球经济治理取得巨大进展。”

“人们不会怀疑，明年在中国举办的G20峰会同样会取得成功。”土耳其中央银行高级经济师尤塞尔·戈迈兹对本报说：“一直以来，中国强大的动员和执行能力给世界留下了深刻印象，这是保证峰会成功的重要因素。”

G20峰会是压轴大戏。一年间，中国还将举办G20框架下近100场会议，其价值和作用不容忽视。中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文认为，中国正越来越广泛深入地参与到国际事务中，成为全球体系的维护者、建设者和改革者，举办G20峰会将是中国不断提升制度性话语权的又一个里程碑事件。

杭州峰会能强化G20执行力

在世界经济面临诸多挑战，G20也处于从危机应对向长效治理机制转变的关键时期，G20杭州峰会将如何推动世界经济实现强劲、可持续和平衡增长？

期待杭州峰会进一步提出构建开放型世界经济的政策理念和主张，是众多学者的共识。

国际商会主席哈罗德·麦格劳三世说：“G20成员都是贸易大国，有能力也有责任担当开放型世界经济的领军者。”他建议，2016年峰会应推动G20在打破贸易壁垒和促进跨境贸易方面有所作为。

戈迈兹认为，一个非常值得期待的议题就是构建“更好、更有效率的贸易机制”。他说：“这一议题2014年布里斯班峰会上已经提出，希望2016年得到推动和落实，从而实现全球多边贸易体制的进一步升级、巩固和发展。”

“中国提出的‘一带一路’倡议是最近几十年来最具雄心的项目。”伊格莱西亚斯认为，G20杭州峰会将会关注基础设施建设和发展。

意大利国际政治研究所欧洲项目主管安东尼奥·维拉弗兰卡积极评价亚投行对完善全球金融治理的意义。他认为，西方大国不应将国际金融机构给全球经济治理带来的变化过于敏感。新兴市场国家应与发达国家共同承担重塑现行国际体系的责任。如果两者协调得当，将有利于国际机构改进职能，提高提供全球公共产品的能力。

完善机制、强化执行力、实施更广泛的全球经济治理是国际社会对G20的更高要求。“作为新生的国际机制，G20存在着难以避免的结构性和操作性缺陷。”中国社科院世经政所全球治理研究室副研究员田慧芳认为，“G20存在议而不决、决而不行等具体困难。期待杭州峰会能够采取措施强化G20的执行力。”

继续推动国际金融体系改革，提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权，是各界的又一期盼。戈迈兹认为，在可预见的未来，中国很有可能成为决定全球资本流动方向的重要因素，中国和其他国家组建的国际金融新机构应被接纳。他说：“发达国家和发展中国家平等参与、共同决策代表着全球经济治理的趋势和方向。”

(本报土耳其安塔利亚11月16日电)

海外学者热议习近平G20峰会讲话

● 美国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院终身讲习教授 熊榆

中国愿意用自身的发展来带动相关国家的发展，这是一种自信和负责任的表现。世界其他国家的态度也表明，它们认可中国的能力，对中国保持信心，并希望中国发挥更大作用。

● 纽约大学政治系终身教授 熊玠

习主席提出发展世界经济的建议，指出中国将继续作出自己的努力，并携手各国共同发展。中国提出的“协作合作”建议具有很大的号召力，“一带一路”倡议、亚洲基础设施投资银行等具体措施将发挥作用。

● 加拿大多伦多大学二十国集团研究项目主任 约翰·科顿

习主席的发言提升了各国对中国经济继续增长和全球经济恢复增长的信心。习主席提出的绿色增长理念、强调的公平和包容令人振奋，人们期待中国通过落实“一带一路”等措施带动全球经济恢复增长并走上绿色、可持续的发展轨道。

国家主席习近平15日在二十国集团领导人第十次峰会发表重要讲话，强调二十国集团要加强宏观经济政策沟通和协调，推动改革创新，构建开放型世界经济，落实2030年可持续发展议程。他同时指出，中国有信心、有能力保持经济中高速增长。

一些海外专家学者认为，习主席的讲话为促进全球经济增长开出良方，给世界经济带来一颗及时的定心丸，展现了作为世界经济动力源的中国的自信和担当。

● 韩国湖西大学教授 全家霖

习主席充满信心的表态和承诺表明，中国有能力助力世界经济增长，这为全球经济回暖释放了积极信号。

中国提出的构建开放型世界经济、推动改革创新等建议十分务实。通过落实“一带一路”等具体措施，中国积极参与国际合作，不仅有利于沿线国家经济发展，还将有利于增进区域间的相互认识、理解和发展，推动经济繁荣的共享和文化的互鉴。

● 俄罗斯科学院远东研究所高级研究员 别尔格尔

习主席在讲话中提及的中国“十三五”规划，将为中国经济实现稳定适度的中高速增长提供机制保证。一个摆脱了旧增长模式、创新发展的中国，将成为世界经济增长的稳定源动力。中国通过落实“一带一路”、亚投行等举措，也将进一步与世界分享中国的经济成果。

(据新华社北京11月16日电)



十一月十五日，在菲律宾宿务都马尼拉，两辆公交车从中国的牌楼下驶过。新华社记者李鹏摄

APEC会议期待中国声音

本报赴菲律宾特派记者 丁子 俞懿春

中国元素，中国色彩，中国声音……作为世界第二大经济体和亚太经合组织(APEC)的重要建设者和贡献者，中国的一举一动，始终吸引着亚太各经济体的目光。人们同样期待，在2015年APEC系列会议上，听到中国的真知灼见和时代强音。

中国作用 世界关注

今年将是习近平第三次以国家主席身份参加APEC领导人非正式会议。2013年10月，习近平主席首次亮相印尼APEC领导人非正式会议，提出和描绘了“亚太命运共同体”路线图，提振了世界对亚太作为全球经济增长引擎的信心。

2014年11月，在北京雁栖湖举行的APEC第二十二次领导人非正式会议上，习近平阐述了“亚太梦想”的概念，凸显了中国推动亚太地区繁荣发展的决心。

如今，APEC第二十三次领导人非正式会议召开在即，国际社会对会议上的中国作用倍加关注。“最近世界经济不确定性很大，恐怖主义和地缘政治因素也在施加负面影响。在这样的情况下，大家都希望中国能保持稳定、促进世界经济增长。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说。

倡议务实 举措关键

人们期望在APEC会议上听

到中国声音，在于中国的倡议更务实、措施更关键，为促进亚太地区合作、推动区域经济一体化发挥了充分的建设性作用。

菲律宾政治分析家鲍比·图阿松表示，“一带一路”倡议把中国与几十个国家连接起来，将在未来35年到40年内对区域产生重要影响。菲律宾中国研究会会长奇托·罗马纳表示，中国积极推动亚太自贸区建设，体现出自身的开放、包容和决心。

中国愿景 亚太梦想

在亚太工商界人士看来，中国提出的“亚太梦想”，充分体现

了互信、包容、合作、共赢的APEC精神，正让亚太地区经济更具活力、贸易更加自由、投资更加便利、道路更加通畅、人与人的交往更加密切。

“习近平主席这次参加APEC会议，将对推动整个亚太区域、乃至世界经济的发展，起到非常重要的作用。”中国银行马尼拉分行行长邓军对本报记者说。

马来西亚中国总商会副会长林恒毅表示，中国积极推动亚太经济合作和区域互联互通，秉持着和平、共荣、互利的原则，以“命运共同体”为愿景推动整个区域的社会经济发展，这让周边国家感受到中国的真诚和担当。

(本报马尼拉11月16日电)